

中纪委印发通知要求

做好二〇二三年元旦春节期间正风肃纪工作

本报北京12月27日电 (记者张洋)中共中央纪委日前印发通知,要求各级纪检监察机关做好2023年元旦春节期间正风肃纪工作,严明纪律要求,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

通知说,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》。各级纪检监察机关要以具体化、精准化、常态化的政治监督,督促各级党组织及其“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖,将中办、国办通知部署的各项任务,特别是正风肃纪有关要求抓紧抓实。

节日期间是“四风”问题高发期。通知要求,各级纪检监察机关要重点关注中办、国办通知所列违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或者福利、公车私用等问题,加大监督检查和明察暗访力度,对快递送礼、收送电子红包、在隐蔽场所吃喝等隐形变异问题露头就打,对不收敛不收手、顶风违纪行为从严从重处置,及时通报曝光典型案例,形成有力震慑。

通知同时要求,各级纪检监察机关要推动各地区各部门各单位严格落实过紧日子要求,坚决防治年底突击花钱搞“四风”,节礼过度包装、渲染奢侈氛围等问题。要聚焦岁末年初以总结部署工作等名义加重基层负担的形式主义问题,着力纠正随意向基层派任务、要材料过多过频、同一内容视频会议层层套开、“指尖上形式主义”等问题,注意发现和解决“表现在基层、根子在上面”的现象,保障党员、干部有更多时间和精力抓落实。

通知指出,各级纪检监察机关要着眼保障人民群众度过安定祥和的节日,大力纠治在疫情防控、民生保障、帮扶救助、安全生产等方面不作为、乱作为问题,推动解决群众急难愁盼问题。要畅通群众监督渠道,借助大数据、信息化等科技手段,及时精准发现“四风”问题。要从领导干部抓起,推动其发挥示范表率作用,带动各级清廉过节、节俭过节。

中共中央组织部下发通知要求在元旦春节期间

开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

本报北京12月27日电 中共中央组织部近日下发通知,要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动,使广大党员、干部和人民群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,进一步激励广大党员、干部踔厉奋发、勇毅前行。

通知提出,要加大走访慰问工作力度。各级党委(党组)要全面深入了解生活困难党员、老党员和老干部情况,结合宣传党的二十大精神,加强思想引导和感情交流,了解他们的思想动态和具体诉求,有针对性地帮助解决实际困难,努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。对新中国成立前入党的老党员,要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同

志。做好对因公去世基层干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。做好“共和国勋章”、国家荣誉称号、“七一勋章”获得者和“全国优秀共产党员”、“全国优秀党务工作者”有关待遇落实和走访慰问工作。可适当扩大走访慰问范围,做好村(社区)老骨干、因病致贫的困难群众等的关爱帮扶工作,确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。中央组织部将从代中央管理的地区各部门(系统)要尽快落实配套资金,确保在春节前发放到慰问对象手中。

通知要求,要确保离退休干部待遇落实到位。对近年来出台的有关提高部分离退休干部医疗待遇、提高离休干部生活补贴标准、提高离休干部护理费标准和增加离休干部离休费等政策落实情况进行认真检查,发现问题及时解决。认真做好新中国成

立前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。

通知强调,要提高政治站位,把开展走访慰问活动作为学习贯彻党的二十大精神的具体举措,精心组织安排,用心用情工作,确保取得实效。要坚持人民至上,统筹做好走访慰问和节日期间各项工作,注意扩大走访慰问覆盖面,对有特殊困难的基层党员、干部、群众可适当加大帮扶力度,让基层党员、干部、群众切实感受到党组织的关心关爱。要把学习贯彻党的二十大精神同走访慰问活动结合起来,注重发挥走访慰问的政治功能,引导广大党员、干部和人民群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大精神作出重大决策部署。

2022年11月全国共查处违反中央八项规定精神问题9301起

本报北京12月27日电 (记者张洋)中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年11月,全国共查处违反中央八项规定精神问题9301起,批评教育帮助和处理13615人(包括1名省部级干部、33名地厅级干部、756名县处级干部),给予党纪政务处分9179人。

根据通报,今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题4155起,批评教育帮助和处理6688人。其中,查处“履职尽责、服务经济社会发展 and 生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处3419起,批评教育帮助和处理5507人。

根据通报,今年11月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5146起,批评教育帮助和处理6927人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2108起,违规发放津补贴或福利问题950起,违规吃喝问题1068起。

我国建成首个年产500亿立方米特大型产气区

本报北京12月27日电 (记者冉永平、丁怡婷)截至27日上午10时,中国石化长庆油田天然气年产量突破500亿立方米,标志着我国建成首个年产500亿立方米特大型产气区。这是继2019年长庆油田天然气产量攀上400亿立方米之后,时隔3年实现的又一次突破。

长庆油田天然气起步于上世纪90年代靖边气田开发,目前已累计生产天然气超过5550亿立方米,相当于替代7.2亿吨标准煤,减少二氧化碳等排放量19.56亿吨。今年长庆油田建成了历史上规模最大的气田产能,全年投产气井2338口,新增日产天然气3100万立方米,确保今冬明春高峰供气日气量达到1.6亿立方米以上水平运行。

右图:长庆油田采气三厂苏里格第一天然气处理厂。俞影摄(人民视觉)



“进站了!真快!”12月26日上午11时,车厢内感叹声此起彼伏,C57次列车缓缓驶入四川省西昌西站,成都始发的新成昆铁路首发列车顺利到站。

历经10余年建设,新成昆铁路于当日全线通车运营。自此,成都到西昌间的铁路旅行最长时间大幅压缩到仅需3小时,分别从成都至攀枝花、昆明的列车运行时间则分别为5小时、7.5小时。

桥隧比重大大提高,抗灾能力进一步提升

车厢内,乘客们纷纷起身,收拾行囊,准备下车。77岁的乘客凌仲明,是老成昆铁路的建设者,16岁就来到四川乐山。自从新成昆铁路开始修建,凌仲明就关注着建设进度。这次列车首发,他一早就出门,专程从乐山赶到成都体验,“看看新线和老线有啥子区别。”

新成昆铁路是在老成昆铁路基础上新建的铁路线。新建双线从峨眉起直至昆明,从燕岗站往南,一路可见新老铁路线在同一廊道并行;老成昆线沿河依山,新成昆线跨河穿山,在大渡河、尼日河流域常见两线交叉、新线跨越老线,景致蔚为壮观。

中铁二院成昆项目桥梁专业设计负责人缪庆华告诉记者,新成昆铁路的设计,兼顾运行效率与运营安全,将桥隧比重大大提高,尤其是地形地质条件最为复杂的燕岗至冕宁段,桥隧比重达到90%,以桥代路、以隧代路,快速通过沿河段不良地质发育区,使新成昆铁路的抗灾能力进一步提升。

同在西昌西站下车的90后乘客孟顺杰,一手抱着影集,一手拿着手机不停拍照。“今天坐着首发动车,换个角度再看新成昆铁

路。”2019年2月,孟顺杰沿着老成昆铁路,从四川峨边彝族自治县徒步到云南禄丰市,一路拍摄了数百张照片,做成影集。孟顺杰在凉山彝族自治州冕宁县,他的奶奶也曾参加老成昆铁路的修建。小时候常听奶奶讲起修建铁路的艰辛往事,他对这条通向大山外面的铁路充满好奇。

沿线县城和相关产业已经热闹起来

首发列车上几乎座无虚席,乘客中有返

新成昆铁路全线通车运营

打通“一条线”连起“一个圈”

本报记者 宋豪新

乡的学生、出差的白领、度假的游客,都对新成昆铁路充满了期待。事实上,新成昆铁路尚未开通,沿线县城和相关产业就已经热闹起来。

门外,煮羊肉的大锅冒着白气;门内,工人们正在搬家具、装电器。12月22日,记者在峨边县大堡镇看到,村民雷利红一家在即将建成的民宿里忙得不亦乐乎。

“动车开进来,旅客带进来,我们就能吃上旅游饭了。”雷利红兴奋地说。大堡镇是前往黑竹沟景区的必经之路,距离新开通的新成昆铁路峨边南站仅20分钟车程。镇上还有6家旅店正在施工。

“打通‘一条线’,连起‘一个圈’。”乐山市

发展改革委相关负责人表示,新成昆铁路全线通车运营,让乐山上承成都平原城市群,下接攀西经济区,更好形成区域联动效应。

物流行业的“嗅觉”更加敏感。11月,中国铁路成都局集团公司货运处相关负责人来到攀枝花,对接走访相关企业,沟通了解运输需求。11月15日,以去程日用百货,返程冷链、鲜果为主的成攀滇城际货运班列首发,截至12月21日,已开行31列。

货运班列的“试水”,为新成昆铁路全线通车运营后的物流潜力释放做好了准备。

成昆铁路沿线有着全国最大、世界第二的钒钛资源,四川省内重要的金属矿、钢铁等

攀枝花需要28个小时,今后只需要13个小时,货运能力至少提高了一倍。从运行线路看,新老成昆铁路同时运行,相当于新增了一条货运通道,货运能力再翻倍。

据介绍,老成昆铁路承担沿线地方货运量,以重质货物和易散落货物为主的通过货运量;新成昆铁路承担以轻快货物和不易散落货物为主的通过货运量。在新成昆铁路开行初期,中国铁路成都局开行成都至攀枝花、西昌地区的货物列车30对,后续根据运营情况和市场需求,还会不断优化列车开行方案。

作为四川南下的重要大通道,新老成昆铁路货运能力的释放,为南向中老班列的效能提升提供了巨大空间。今年前三季度,四川对东盟进出口1380.7亿元,同比增长11%。“东盟已是我省对外经贸最重要的增量区域。”四川省政府口岸与物流办公室相关负责人表示,从成都到昆明,再出境到老挝万象,与原有公路运输相比,新成昆铁路运输整体时效可缩短1—2天,综合成本算下来,能降低10%左右。新成昆铁路有力提升了中老班列运输时效,助力四川进口更多优质矿产能源资源和水果、粮食等农副产品,也为省内庞大的工业产品找到出口增量市场。

四川内陆开放高地作用将进一步发挥

新成昆铁路开通,使区域货运能力大大提升。从运行时效来看,以前货车从成都到

攀枝花需要28个小时,今后只需要13个小时,货运能力至少提高了一倍。从运行线路看,新老成昆铁路同时运行,相当于新增了一条货运通道,货运能力再翻倍。

据介绍,老成昆铁路承担沿线地方货运量,以重质货物和易散落货物为主的通过货运量;新成昆铁路承担以轻快货物和不易散落货物为主的通过货运量。在新成昆铁路开行初期,中国铁路成都局开行成都至攀枝花、西昌地区的货物列车30对,后续根据运营情况和市场需求,还会不断优化列车开行方案。

作为四川南下的重要大通道,新老成昆铁路货运能力的释放,为南向中老班列的效能提升提供了巨大空间。今年前三季度,四川对东盟进出口1380.7亿元,同比增长11%。“东盟已是我省对外经贸最重要的增量区域。”四川省政府口岸与物流办公室相关负责人表示,从成都到昆明,再出境到老挝万象,与原有公路运输相比,新成昆铁路运输整体时效可缩短1—2天,综合成本算下来,能降低10%左右。新成昆铁路有力提升了中老班列运输时效,助力四川进口更多优质矿产能源资源和水果、粮食等农副产品,也为省内庞大的工业产品找到出口增量市场。

“新成昆铁路在成都衔接宝成铁路,将形成一条连接大西北和大西南的纵向铁路大通道。”中铁二院新成昆铁路主管副总工程师王毅认为,新成昆铁路将中老铁路与通往西南、西北的铁路有效连接,不仅使攀西地区在四川南向开放的战略地位得到巩固和提升,也使得四川内陆开放高地的作用进一步发挥。

“我国正着力构建陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。”王毅建议,四川应当推动国际班列向东南亚、南亚有效延伸,成为西向和南向内陆开放的连接地和转换点,引领内陆开放。

本报北京12月27日电 日前,中共中央组织部作出决定,追授青海省委组织部原副部长、省委两新工委原书记朱治国同志“全国优秀组织工作干部”称号,并在组织系统广泛开展向朱治国同志学习活动。

决定指出,朱治国同志从事组织工作近20年,始终坚守初心、牢记使命,恪尽职守、忘我工作,生命不息、奋斗不止。他信念坚定、对党忠诚,始终把旗帜鲜明讲政治摆在首位,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,全面贯彻新时代党的组织路线,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。他敢于担当、勇于创新,始终坚持强基固本、大抓基层的导向,积极开展抓党建促脱贫攻坚促乡村振兴、村级集体经济“清零”工程、“组织体系建设三年行动”等工作,着力破解基层党建薄弱问题。他勤勉敬业、精益求精,始终以“时时放心不下、事事放心不下”的态度对待每一项工作,全面参与青海省党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育等集中学习教育的策划组织,认真贯彻落实党中央部署,精心设计活动载体,多次得到中央有关部门肯定,赢得党员干部群众的信任和赞誉。他牢记宗旨、心系群众,始终对基层党员干部和人民群众饱含深情,走遍全省362个乡镇,一次次上高原、进牧区、走村舍,推动解决村(社区)干部报酬偏低、干部素质提升、牧民安居等实际问题,是基层干部心中的“知心大哥”、同事眼中的“拼命三郎”、群众口中的“好杂白”。他一身正气、两袖清风,始终奉行“勤勤恳恳做事、清清白白做人”的信条,模范践行组织人事纪律,严于律己,公道正派,用实际行动坚守共产党人的精神高地。

决定强调,朱治国同志的先进事迹和崇高精神,感人至深、催人奋进。他是践行新时代党的组织路线的优秀代表,是新时代组工干部的楷模、组织部门领导干部的榜样。广大组工干部特别是各级组织部门领导干部,要以朱治国同志为榜样,学习他信念如磐、对党忠诚的政治品格,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;学习他公道正派、务实创新的职业操守,担当尽责、敢于斗争,推动新时代组织工作高质量发展;学习他爱岗敬业、无私奉献的工作作风,始终保持踔厉奋发、勇毅前行的精神状态;学习他牢记宗旨、心系百姓的公仆情怀,谱写组织工作促进乡村振兴、服务人民群众的新篇章;学习他克己奉公、清正廉洁的高尚品行,严以修身、严以用权、严以律己,永葆清廉本色。

决定要求,各级组织部门要把开展向朱治国同志学习活动作为一项重要任务,与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习贯彻党的二十大精神结合起来,与做好当前工作结合起来,采取多种形式广泛开展学习宣传。要加强领导、精心组织,引导广大组工干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,全面落实新时代党的建设总要求,深入践行新时代党的组织路线,开拓进取、扎实工作,推动组织工作在新时代新征程取得更大成就,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供更加坚强的组织保证。

中央文明办等五部门联合发布2022年度“新时代好少年”先进事迹

本报北京12月27日电 (记者张贺)近日,中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委联合举办2022年“新时代好少年”先进事迹发布活动,向社会推出全国各地32名优秀少年的感人事迹。

发布活动围绕学习贯彻党的二十大精神,采取北京发布现场与各地连线的云发布形式,通过视频播放、连线采访、嘉宾寄语方式,重点展示了10位好少年的先进事迹,并对其他22位好少年的事迹进行集中发布。这32名优秀少年是在各地开展“新时代好少年”学习宣传活动的过程中,经过层层推荐、优中选优产生的。他们在传承红色家风、开展党史宣讲、弘扬传统文化,在勤学上进、苦练技艺、创新发明,在孝老爱亲、乐于助人、保护环境、奉献冬奥等方面表现突出,展现了新时代少年儿童从小听党话、跟党走,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,努力实现德智体美劳全面发展的时代风采。

发布活动上,好少年代表通过视频向全国少年儿童发出倡议:我们生活在温暖的阳光下,生长在奋进的新时代,心中厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,珍惜大好年华,修身立德、勤学上进、强健体魄、锤炼意志,做对国家、对人民、对社会有用的人。为实现中华民族伟大复兴的中国梦,时刻准备着!

据悉,此次“新时代好少年”先进事迹发布活动节目于12月27日(周二)19:30在中央广播电视总台少儿频道CCTV-14播出。

国家医保局全面排查并取消医保不合理限制

本报北京12月27日电 (记者孙秀艳)国家医保局近日印发《关于全面排查并取消医保不合理限制的通知》,将针对群众就医中遇到的医保不合理限制问题进行全面排查。

本次排查重点聚焦三类问题:一是住院医疗服务方面。是否存在医保对定点医院年度总额预算/总额控制不科学不规范且缺乏合理调整机制,以及是否存在对患者住院天数作出具体限制,导致推诿病人、分解住院等情况。二是门诊医疗服务方面。是否存在医保对参保患者用药规定具体天数或金额上限,导致医疗机构不能或便于开具长期处方。三是医保结算管理精细化方面。是否存在医保直接拨付有关部门管理指标作为医保部门管理指标,如住院、门诊次均费用、药占比等,导致医疗机构及参保人员误认为是医保部门的管理规定。

2023年2月底前,国家医保局开展工作督导和调度,通过多种渠道了解各地排查及整改实际情况,进行工作总结。